# 做祖国边防线上的"钢钉"

——推荐陆军边海防学院3名毕业学员成边申请书

又是一年毕业季,陆军边海防学院的毕业学员纷纷写下成边申 请书,面对党旗、国旗立下誓言:"我志愿到边关海岛去,到军事斗争 一线去,到祖国最需要的地方去……'

"祖国要我守边卡,打起背包就出发。"陆军边海防学院肩负为边 海防部队培养"成边卫士"的使命,广大学员胸怀卫国成边、建功边疆 的信念,立志成为祖国边海防线上"永不生锈、永不退缩、永不偏移、 永不松动"的"钢钉"。本期摘录推荐该学院3名毕业学员的成边申请 书,和读者一起感受他们矢志奋斗强军、争当"成边钢钉"的赤子情 (张文岳、张辽推荐)

#### 尊敬的党支部:

我出生在革命圣地延安,是听着红 色故事长大的,从小就立下保家卫国的 志向。填报高考志愿时,陆军边海防学 院成为我的第一选择。记得来校报到那 天,乘车驶入学院大门时,门口照壁上的 大字给我留下很深的印象——"建设强 大稳固的现代边海空防"。我将这句话 默默记在心里,把它当作军旅人生奋斗 的目标

入校第二年,新时代卫国戍边英雄 群体的事迹传遍大江南北。或许那一 天,于我而言只是普通的一天,却不知边 防线上中国军人正奋不顾身为祖国献出 年轻的生命。我的脑海里突然闪现那句 耳熟能详的话:"哪有什么岁月静好,只 不过是有人为你负重前行。"经过学院4 年的培塑,负重前行的责任,如今已扛在

去年7月,我赴新疆军区禾角克边防 连实习,第一次在边境线上巡逻,第一次 抚摸祖国的界碑,第一次和边防连队官兵 一起站岗。夜晚,遥望满天繁星,我感觉 自己就是夜空中一颗小小的星星,发着微 光。然而,正是有无数边防军人默默奉 献、汇聚星光,才"照亮"了广袤的边疆大

大一那年的国庆节,我写下这样一 段话:"亲爱的祖国,生日快乐! 虽然我 现在还是一名普普通通的军校学员,只 能用这样的心意祝福您,但相信3年后, 我会成为一名合格的边防军人,在边防

每名军人都有自己的军旅坐标,我 的坐标就在边防。提笔写下戍边申请书 时,这段记忆浮现在我的脑海。把青春 融入祖国的边疆,像一颗"钢钉"铆在祖 国的边防线上,这是我的光荣使命,更是 我义不容辞的责任。

学员:常城

#### 尊敬的党支部:

我是一名战士学员,今年是入伍 第5个年头。我来自某红军旅,红军过 草地时"半截皮带"的故事就发生在这 支队伍。经历了地方大学、基层连队、 军队院校3个不同的环境,转换了地方 青年、基层战士、军校学员3个不同的 身份,我深刻认识到,只有前往祖国最 需要的地方,青春才有意义,人生才有

这份成边申请书,承载的不仅是我 的志向,也是一个军人家庭的期冀。我 的外公是一名抗美援朝老兵,我的父亲 也曾是一名军人,在军人家庭里长大的 我,从小就对军营充满向往。高考时我 遗憾与军校失之交臂,但追求梦想的脚 步从未停歇。刚上大学我就申请加入国 旗护卫队,向军人的标准看齐,希望为参 军入伍做好准备。

那年寒假,我随父亲参加一次战友 聚会,叔叔们谈论的都是在哪里执行过 什么大项任务、军旅生涯立过什么功,言 谈间的自豪与激昂,让我心向往之,愈发 坚定从军报国的决心。

读完大一,我如愿应征入伍,第一年 就随队前往边境地区执行任务,被边防战 友无私奉献的赤诚情怀所感染,萌生了参 加军考、扎根军营的想法。后来,我来到 学院就读,学院前辈的光辉事迹和学院 "钢钉"文化的影响熏陶,让建功边疆的种 子在我心中生根发芽。

军校4年,如白驹过隙。如今,我已 做好准备,希望奔赴祖国边防一线,在祖



国最需要的地方发挥所学所长,绽放绚

请党组织信任我、选择我,我将交 出和父辈们一样的忠诚答卷,不负重 托,报效祖国!

#### 学员:王成洋 尊敬的党支部:

我从边关来,应向边关去。

3年前,我入伍成为驻守云南边陲 的一名边防连战士。那是一个"藏"在 大山里的连队,远离喧嚣闹市。连队 守护着30公里长的国境线,每次巡 逻,除了乘车,还要徒步一段很长的 路,穿过"蚂蟥地"、攀登陡峭的山崖、 蹚过湍急的溪流,才能走到界碑处, 尽管条件艰苦,但我和战友们始终甘 之如饴,因为这样的日子彰显着军人 成边守防的价值,凝结着战友生死相 依的情谊。

祖国边疆广袤,每一寸热土、每一块 界碑,都需要守护。如今,我将成为一名 基层指挥员,带领战士驻守国门一线。 我深知,我们站立的地方是中国,我们的 背后就是祖国和人民。我愿做一颗"成 边钢钉",牢牢扎在祖国边关。这是我与 边防割舍不掉的情缘,是我与界碑一诺 无悔的约定,更是流淌在军人血脉中的

#### 学员:郑光明 图①:6月1日, 陆军边海防学院毕

业学员将刻有名字的"钢钉"嵌入中国地 图上的边远地区。 李会翔摄

### 图②:6月1日,陆军边海防学院毕

业学员在志愿戍边横幅上签名。

#### 刘文字摄 图③:6月21日,陆军边海防学院毕

业学员进行实弹射击。

### 李俊苇摄

图④:6月12日,陆军边海防学院毕 业学员在志愿戍边仪式后合影留念。

制图: 启 硕



# 为强军身影留下"底片"

■第76集团军某旅宣传科干事 王钰凯



训练如期展开。训练场上,我见到一个 熟悉的身影——老班长王国林,彼此热 情问候。

2019年,我准备写一篇关于伞降训 后,我拿着一份《解放军报》找到王班 长,上面刊载了以他为主人公的稿件 《伞降人生》。王班长高兴地拿出几本 自己编写的伞降理论书籍送给我。这 名完成了2000多次实跳的老班长,没 授"干我。

看着王班长把这份军报和他的军

通又不普通一兵的成长。

前不久,旅队一年一度的伞降实跳 下像王班长一样的主人公还有很多。其 实,我手中的"笔",最初是一支画笔。因 为军报,这支"画笔"才变成了写作的笔。

因为几幅漫画作品在军报刊载,我 意外得到编辑约稿的机会。说实话,初 练的稿件,向王班长请教的过程中,被稿只能用"糟糕"来形容,但在编辑耐心 他对伞降事业的热爱深深打动。不久 指导下,讲述一位老班长故事的《弓的责 任是送箭去人生的远方》一文,成为我发 表在军报上的第一篇稿件。

一个新的起点。我被单位推荐去军报学 习,向记者学习采写稿件,向编辑请教编 把"零跳伞"的我当作门外汉。毕竟,在校技巧……其间,我一次次感受到文字 采访过程中,他已将很多伞降知识"传 的力量,也渴望用手中的笔写下更多打 方,我和哨所战友们一起呼吸着稀薄的 里共同缅怀先烈、珍藏荣誉。 动人心的故事。

功章放在一起,我感受到这份报纸的 达坂,来到距离北京最远的边防哨所—— 们的艰辛,感悟赤诚的戍边情怀带给他 过程中,一步步成长的我无数次告诉自 重量——这份报纸,记录了一个个普 支普齐哨所。走进哨所,用胶带塑封、贴 们内心的充盈。后来,我结合这次采访 已,要成为一名优秀的军事新闻工作者, 在门厅墙上的两张军报吸引了我们的目 在军报刊发了一篇文章:《走进支普齐: 用手中的笔和镜头去记录历史,为强军 我从事基层新闻报道工作近8年,笔 光。一张的日期是2019年10月28日, 天涯有群快乐的兵》。

刊载文章《在那遥远的地方》,告诉读者 日期是2019年10月12日,刊载的《支普 齐,今夜我们为你守望》一文,记录了3 名年轻军报记者和边防战士在支普齐站 夜岗的故事。

哨所的老兵介绍,两篇文章都是 那年9月军报记者跟着汽车兵来哨所 采访、体验后撰写的。当时,几名年轻 记者被这里的艰苦环境震撼,看着比 他们年纪还小的战士,一个劲地流眼 泪。一位带队的报社领导说:"哭没有 用,只有把文章写好,才能对得起这些 战士。"

两篇稿件中,都提到了1个数字。"7 这篇稿件,也像一张"弓",将我射向 天",是通过飞机、军用运输车、越野车甚 至马匹,从北京抵达支普齐哨所需要花 费的时间。这个数字,这段行程,也是我 想来支普齐的原因。在这个遥远的地 氧气,仰望耀眼的银河,聆听他们讲述自 那一年,我和几名战友翻过数不清的 己的故事,体会遥远的空间距离带给他

近些,再近些。正如一位战地摄影 记者所言,"如果你拍得不够好,是因为 你离得不够近",军报上那些打动人心的 文章,正是记者用跋涉的脚步和贴近的 心灵,挖掘出的一个又一个真实故事,让 读者触摸到一份报纸的温度。

这些年,我也尝试写了一些稿件,军 报以不同的形式,传递着这份温度。 有时,她成为一份"纪念"—

2021年7月7日,下士帅佳宏牺牲 支普齐哨所到底有多"遥远";另一张的 在高原边防执勤哨位上。《生命中的最后 一天》刊发后,帅佳宏的母亲发来信息: "我感到非常欣慰,至少他的牺牲得到了 大家的认可。他是光荣的,是骄傲的!" 那份刊发《生命中的最后一天》的《解放 军报》,通过部队送到帅佳宏家中,放在 他的墓碑前。

有时,她成为一个礼物——

去年,我采写了一级上士程烨用画 笔描绘边关的故事。没想到,稿件刊发 后第二天,恰好是程烨的婚礼。那份军 报,以电子版的形式,被主持人投在大屏 幕上,成为这场婚礼的开场。

有时,她成为一条纽带——

同一个单位,两支有着不同历史的 连队,在不同年份的3月18日,打响过同 样悲壮的战斗。《那一天,那一仗》一文, 像一条纽带,连接着两支连队,在旅史馆

不一样的故事,不一样的风景,不一 样的感悟。在读报、学报、写报、用报的 身影留下"底片"。

### 军媒视窗

南部战区空军某基地精准化培训基层党组织书记——

# 既开"药方"又送"锦囊"

■石 奇 彭红钟

6月上旬,南部战区空军某基地 数十名基层党组织书记齐聚一堂,在 为期一周的培训中补短强能,提升党 务工作能力和履职本领。

"抓基层党建工作重在务实,只 有既开'药方'又送'锦囊',才能补足 底气、固牢根本。"该基地政治工作部 领导介绍,此次培训面向全体新任职 党组织书记和连续3年以上未评先 进单位党组织正副书记,坚持问题导 向,围绕5个专题40余个基层党务工 作常见问题把脉开方,集智研究解决 书记队伍的短板弱项。

"有些问题自己琢磨,总感觉找 不到方法,经过和大家交流碰撞,思 路一下子就打开了。"今年3月份刚 从机关转岗担任机务大队党委书记 的张凡感慨,机务大队常年分散组 训,动中抓建一直是单位"老大难"问 题,经过授课点拨和战友间探讨后, 自己抓建设、带队伍的信心更足了。

笔者翻看培训手册发现,培训中 既有经验丰富的旅团政工领导和机 关业务骨干进行授课辅导、法规串 讲,也有围绕党支部研究分析形势、 开展随机教育、动散条件下作用发挥 等课题组织的实操演练和研讨交流, 运用"学、研、练、考"等方式,帮助基 层党组织书记学会"不懂的"、解决 "不会的"、练强"必备的"。

共性问题有示范,个性难题有会 诊。培训现场,播放了多个反映常见 现实思想问题的视频短片,随后要求 参训学员依次上台进行随机教育,既 是相互借鉴也是同台较量。

"误解源于不了解,不了解导致不 理解,不理解就可能先入为主,从而使 思想工作的效果大打折扣……"来自 某通信站的党支部书记胡琬钰"现身 说法",讲述自己从误解一名战士到取 得对方信任,最终成功帮其化解思想 疙瘩的经历,赢得台下阵阵掌声。

纸上得来终觉浅,绝知此事要躬 行。"自以为按程序召开支委会会议 没什么问题,没想到还是被大家指出 几处需要改进的地方……"某雷达站 新任党支部书记欧晓明表示,前期他 受领了某项党务工作实操演练任务, 虽然进行了精心准备,但还有不少细 节没有考虑周全,被点出后深感受益 **匪浅**。

"对于不少新任书记来说,实操 演练能帮他们搭起理论通向实践的 桥梁。"该基地机关一名处长介绍,紧 贴实际的实操课,让基层党组织书记 进一步明确了职责定位,对于在工作 中如何发挥作用也有了更深的思考。

笔者了解到,此次培训还充分利 用周边部队的现地教育资源,带领参 训学员参观军史长廊、走进模范连 队、观摩先进装备,帮助大家开阔思 维眼界,强化"奋斗强军、党建引领" 的信心底气。

该基地政治工作部领导介绍,培 训结束后,他们将制作下发授课辅导 录像、党务工作实操手册、法规使用 问答等学习资料,把此次培训的成果 辐射到全基地部队。



# 体系用力 训强书记

基层常讲,火车跑得快,全靠车 头带;班子强不强,还看领头羊。在 奋斗强军的新征程上,要跑出加速 度,离不开一个个坚强战斗堡垒牵引 带动,更亟需一批批坚强过硬基层党

单位的一致要求,不允许掉队。部队 层"党代表"。 调整改革后,基层单位体量变大、类 练硬,激励他们明责担重、克难奋进, 好局面。 自觉在加钢淬火中锻强本领,在拓宽 根其 带领单位创先争优。

培训内容与岗位履职新需求有脱节、步、全面过硬。

与受训人员新期待有差距,难以回应 好基层党组织书记培训,就要奔着备 万丈高楼平地起。实现"三个过 让每名党组织书记真正在培训中学 硬"建设目标,是各级一以贯之的抓 到管党治党、领战抓训、建连育人的

时下,95后已成基层党支部书 型增多、专业精分,其中不乏历经重 记主体,不少90后也走上营党委书 组重塑、启新开局的小特新单位,也 记岗位,年纪轻、成分新、流动快成 有不少动在经常、远离视线的小散远 为大趋势,但阅历浅、能力弱、经验 直单位。这些单位往往因起步慢人 缺的矛盾也不同程度存在。我们要 一拍、基础相对薄弱、合心合力不够 把新任职党组织书记的能力夯扎 等原因多年未评先,成为制约部队高 实、把预备人选素质储备足,让基层 质量发展的薄弱环节。这就要求我 建设质量层次得以提升,形成"一张 们首先把基层党组织书记队伍训强 蓝图绘到底,接棒奋斗创一流"的良

一人拾柴火不旺,众人拾柴火焰 视野中打开思路,在持续深耕中厚实 高。实践证明,建设"三个过硬"基层 不仅是一项长期任务,更是一项系统 菜品"对胃口",才会吃得有滋 工程,要靠各类组织齐心协力,要靠 味;营养搭配,才能有效吸收。当前, 全体官兵集智聚力。训强基层党组 各级对培养基层党组织书记队伍抓 织书记队伍,根本是要充分发挥他们 得都很紧,每年都会组织专门培训, 的示范引领作用,既以上率下、身体 但之所以出现成效高低不均、素质强 力行把每个党组织都锻造成坚强战 弱不一的情况,就在于有的对"如何 斗堡垒,又最大限度激活联建联创的 培"还谋得不深,对"怎么育"还招法 一池春水,与官兵手牵手、肩并肩、心 不多,对"训什么"还对接不紧,导致 连心,全力以赴推动基层建设全面进



近日,武警第一机动总队某支队开展谈心活动,及时解开官兵思想疙瘩,营造 温暖的集体氛围。图为该支队指导员与战士谈心交流。